
 
 
 

 

1. एक वतृाकाय उद्मान की त्रिज्मा 42cm है इस वतृ्त के 8 चक्कय रगाने भें तम की कुर 
दयूी (m भें) ----- हैं I  

(A) 3248  (B) 2112   (C) 1124   (D) 4262    

Ans.  B  

2. एक येस टै्रक, एक रयॊग के आकय भें है, जजसकी आॊतरयक औय फाहयी ऩरयधध क्रभश् 
440m औय 506m है I रु 6/भी2 के हहसाफ से टै्रक सभतर कयने भें क्मा व्मम होगा? 
(भान रे   = 𝟐𝟐

𝟕
 )  

 (A) 19,866  (B) 24,832   (C) 29,799   (D) 18,966   

Ans.  C  

   
 

3. एक वगग A का ववकणग (a + b) इकाइमाॉ हैं वगग B के ववकणग ऩय खीचें गए वगग का 
ऺिपेर (वगग इकाइमों भें) ककतना होगा, जजसका ऺेिपर A के ऺेिपर से दोगुना है? 

(A) 2(a+b)2     (B)  4(a+b)2  (C) 8(a+b)2    (D) (a+b)2   
Ans.   A  

4. एक वगग की ऩरयधध 64 cm है I इसका ऺेिपर ककतना होगा? 

(A) 256   (B) 32    (C) 8    (D) 128     

Ans. A  

5. महद एक सभफाहु त्रिबुज का ऺेिपर 36√  cm2  है, तो त्रिबुज का ऩरयभाऩ फताईमे  

(A)  36√    (B)   18 √  (C) 12    (D)  36  

Ans.   D  

6. एक सभचतुबुगज के ववकणग की रम्फाई 16cm औय 12cm है I इसका ऺेिपर ऻात 
कीजजए I  

(A) 96  (B) 48  (C) 69  (D) 28   

Ans. A  

7. एक त्रिबुज भें, महद दो बुजाओॊ की रम्फाई 5cm औय 8cm है, तो तीसयी बुजा की 
रम्फाई ककतनी हो सकती है? 

(A) 3  (B) 4  (C) 14  (D) 2   

Ans. B  

8. ककसी सभदत्रफवाहु त्रिबुज का ऩरयभाऩ 50cm है महद आधाय 18cm है, तो प्रत्मेक सभान 
बुजाओॊ की रम्फाई है: 
(A) 16   (B) 18   (C) 32    (D) 25   

Ans.   a  
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9. ककसी वतृ्त की त्रिज्मा भें 11% की कभी की जाती है, तो वतृ्त के ऺेिपर भें हुई कुर 
कभी को ऻात कयें  

(A)  20.79%   (B) 19.50%  (C) 20.50%    (D) 21%  

Ans.   A  

10. महद ककसी आमत का ऩरयभाऩ 50 इकाई है औय इसका ऺेिपर 150 वगग इकाई है, तो 
इसकी छोटी बुजा की रम्फाई ककतनी इकाई होगी? 

(A) 15    (B) 9   (C) 10    (D) 12   

Ans.   c  

11. 14cm त्रिज्मा औय 45   कें दीम कोण वारे एक वतृ्त-खण्ड का ऺेिपर ककतना होगा? 

(A) 67    (B) 77    (C)  70     (D) 11    

Ans.   b  

VOLUME 

12. एक घनाकाय फॉक्स की रम्फाई, चौड़ाई औय उचाई 7:5:3 के अनुऩात भें है औय इसका 
सॊऩूणग ऩषृ्ठीम ऺेिपर 27832cm2 हैI इस फॉक्स का आमतन ऻात कीजजए I   

 
(A) 208120    (B) 280120   (C) 288100    (D) 288120  

Ans.   D 
 

13. एक गोराकाय टै्रक की आॊतरयक औय फाहयी त्रिज्मा क्रभश् 29m औय 23m है रु 7/m2 
की दय से टै्रक सभतर कयने की रागत क्मा है? 

(A)  रु 3284     (B) रु5300    (C) 7215      (D)  6864 

Ans.   d   

14. 0.64  m2  ऺेिपर वारी एक गोराकाय डडस्क 1.408km की रम्फाई तक रुढ़कती है 
इसके दाया रगाए जाने वारे चक्कयों की सॊख्मा ऻात कीजजए  

(A) 280    (B) 360   (C)  140   (D) 180   

Ans.   A  

15. 4O cm ब्मास वारे धात ुकी ककसी गेंद को वऩघराकय 0.5 cm की त्रिज्मा वारी छोटी-
छोटी गेंद फनाई जाती है ऐसी ककतनी छोटी गेंदें फनाई जा सकती है? 

(A)  32,000   (B) 6400    (C) 64,000    (D) 3200    

Ans.   C  

16. महद ककसी रॊफ वतृीम फेरन की त्रिज्मा 10% कभ हो जाती है, औय उचाई 20% फढ़ 
जाती है, तो इसके आमतन भें प्रततशत वदृ्धध/कभी क्मा होगी? 

(A) 2.8%की वदृ्धध      (B)  1.8%की वदृ्धध (C) 1.8%की कभी  (D) 2.8%की कभी  



 

Ans.  D  

17. एक सभ षट्बुज के आकय वारे ककसी खेत का ऺेिपर 2400√ m2 है I रु 16.80/m 
की दय से खेत के चायों ओय फाड़ रगाने की रागत है  

(A) 3,528     (B) 4536  ,  (C) 4032  ,   (D) 3,024   

Ans.   C  

18. त्रिज्मा 30 cm औय उचाई 42cm वारा कोई फेरनाकाय फतगन ऩानी से बया है I महद 
इसके ऩानी को 75cm रम्फाई औय 44cm चौड़ाई वारे आमताकाय टफ भें उड़रे हदमा 
जाता है तो टफ भें ऩानी का स्तय ---- cm उचाई तक उठ जाता है (भानें   = 𝟐𝟐

𝟕
 ) 

(A) 45  (B) 36  (C) 40  (D) 30   

Ans.  B 

19. 7 cm त्रिज्मा वारे अधगगोरे का ऩषृ्ठीम ऺेिपर क्मा है  

(A) 385   (B) 308   (C)  462  (D) 616   

Ans. B  

 

20. एक शॊक्वाकाय तॊफू के आधाय की ऩरयधध 66m है महद तॊफू की उचाई 36 m है तो तॊफू 
फनाने भें उऩमोग ककए जाने वारे कैनवास का ऺेिपर (m2 भें) क्मा है? 

(A) (A) 1254   (B)  1237.5   (C) 1171.5   (D) 1155   

Ans.  B  

21. महद 2 फेरनों के आधाय की त्रिज्माओॊ का अनुऩात 3:4 है औय उनकी उचाईमों का 
अनुऩात 4:9 है, तो उनके आमतनों का अनुऩात है  

(A) 2:1  (B) 1:4  (C) 4:1  (D) 1: 2   

Ans.  B      

   
    
  CHSL 
 
 

1. ककसी आमत का ववकणग 15 cm तथा रॊफाई 12 cm है| आमात ऻात कयें|  

(a) 116 cm2 (b) 108 cm2 (c) 114 cm2 (d) 112 cm2  

Ans. b  

2. ककसी आमताकाय भैदान की रॊफाई औय चौड़ाई के भध्म 5 : 2 का अनुऩात है| महद 
उस भैदान का ऩरयभाऩ 238 m है, तो भैदान की रॊफाई ऻात कीजजए|  

(a) 84 m (b) 82 m (c) 83 m (d) 85 m  



 

Ans. d  

3. एक आमात की ऩरयभाऩ औय रॊफाई का अनुऩात 8 : 1 है औय इसका ऺेिपर 
1323 cm2 है| इसकी रॊफाई ऻात कयें|  

(a) 23 cm (b) 25 cm (c) 21 cm (d) 22 cm  
Ans. c  
4. एक सभफाहु त्रिबुज का ऺेिपर ऻात कयें, जजसकी बुजाएॉ 12 cm है|  

(a) 38 (b) 𝟒𝟓√𝟐 (c)  𝟔√  (d) 𝟐𝟗√𝟓 
Ans. c   
5. एक आमात की चौड़ाई, इसकी रॊफाई की चाय गुनी है| अगय आमात का ऺेिपर 

1764 ही, तो इसकी चौड़ाई ककतनी होगी?  
(a) 84 (b) 56 (c) 21 (d) 44   
Ans. a  
6. एक वगागकाय भैदान का ऺेिपर 7200 m2 है| इसके ववकणग की रॊफाई क्मा होगी?  

(a) 120 m (b) 1800 m (c) 60 m (d) 180 m  
Ans. a  
7. ककसी वगागकाय ऩाकग  का ऺेिपर  𝟔 𝟐  𝟖    वगग इकाई है| ऩाकग  की रॊफाई 

ऻात कयें|  
(a) 𝟒  इकाई (b) (𝟒   ) इकाई (c) (𝟒   ) इकाई (d) (𝟒   )𝟐 इकाई 
Ans. b  
8. उस वतृ्त का ऺेिपर क्मा होगा, जजसकी त्रिज्मा √𝟓 cm है?  

(a)    cm2 (b) 2  cm2 (c) 𝟓  cm2 (d)   cm2 
Ans. c  
9. महद एक त्रिबुज की एक बुजा 7 है, इसका ऩरयभाऩ 18 के फयाफय है, औय ऺेिपर 

√ 𝟎𝟖 के फयाफय है, तो अन्म दो बुजाओॊ के भान ऻात कीजजए|  
(a) 3.5 औय 7.5 (b) 7 औय 4 (c) 6 औय 5 (d) 3 औय 8  
Ans. d  
10. महद एक आमात की रॊफाई 12% फढ़ा दी जाती है औय चौड़ाई 8% कभ की जाती 

है, तो ऺेिपर ऩय ऩड़ने वारा शुद्ध प्रबाव क्मा होगी?  
(a) 2.6% की कभी (b) 3.04% की कभी (c) 3.04% की वदृ्धध (d) 2.6% की वदृ्धध  
Ans. c  
 
 



 

11. महद ककसी त्रिबुज की तीन बुजाएॊ 11 cm, 12 cm औय 13 cm है, तो हदए गए 
त्रिबुज का ऺेिपर (𝐜𝐦𝟐 में) क्मा है?  

(a) 13√𝟐𝟔 (b) 6√ 𝟎𝟓 (c)  𝟓√   (d) 17√𝟒𝟐 
Ans. b  

12. एक त्रिबुज की बुजाए 25, 39, 34 इकाई है| अगय वगग का ऺेिपर त्रिबुज के 
ऺेिपर से 21 इकाई अधधक है तो वगग की बुजा क्मा है?  

(a) 25 इकाई (b) 21 इकाई (c) 22 इकाई (d) 18 इकाई  

Ans. b  

13. दो वगो के ऺेिपरों का अनुऩात 16 : 1 है| उनके ऩरयभाऩों के भध्म अनुऩात ऻात 
कीजजए|  

(a) 4 : 1 (b) 12 : 1 (c) 3 : 1 (d) 8 : 1  
Ans. a  
14. एक आमात का ऩरयभाऩ 50 cm है| इसके ऺेिपर औय रॊफाई का अनुऩात 5 : 1 

है| आमात की रॊफाई ऻात कीजजए|  
(a) 18 cm (b) 20 cm (c) 15 cm (d) 22 cm  
Ans. b  
15. एक त्रिबुज की दो बुजाओॊ की रॊफाई 3 cm औय 8 cm है| महद तीसयी बुजा की 

रॊफाई     cm हो, तो तनम्न भें से कौन-सा ववकल्ऩ सही है?  
(a) 𝟓       (b)      (c) 𝟓    (d) 𝟎       
Ans. a  
16. 5 cm, 6 cm औय 7 cm बुजा वारे त्रिबुज का ऺेिपर ऻात कयें|  

(a) 16.4545 cm2 (b) 12.8484 cm2 (c) 14.6969 cm2 (d) 10.9797 cm2 
Ans. d  
17. एक आमत की रॊफाई औय चौड़ाई का अनुऩात 3 : 2 है| महद इसका ऩरयभाऩ 730 

cm है, तो आमात का ऺिेपर ऻात कयें|  
(a) 20,567 cm2 (b) 28,976 cm2 (c) 24,452 cm2 (d) 31,974 cm2 
Ans. d  
18. महद सभफाहु त्रिबुज की उॊचाई 12 cm है, तो त्रिबुज का ऺेिपर ऻात कयें|  

(a) 83.1384 cm2 (b) 96.897 cm2 (c) 89.567 cm2 (d) 67.9843 cm2 
Ans. a  
19. ककसी काय के ऩहहमे का व्मास 210 cm है| काय की चार 120 km/h यखने के 

लरए ऩहहमे को प्रतत लभनट ककतने चक्कय रगाना चाहहए?  



 

(a) 289 (b) 245 (c) 326.42 (d) 303.03  
Ans. d  
20. सभद्ववफाहु त्रिबुज का ऩरयभाऩ 125 cm है| महद आधाय 33 cm है, तो सभान 

बुजाओॊ की रॊफाई ऻात कये|  
(a) 42 cm (b) 46 cm (c) 34 cm (d) 32 cm  
Ans. b  
21. 5 cm औय 12 cm बुजा वारे सभकोण त्रिबुज का ऩरयभाऩ ऻात कयें|  

(a) 17 cm (b) 30 cm (c) 25 cm (d) 18 cm  
Ans. b  
22. महद आमात के ऩरयभाऩ औय रॊफाई का अनुऩात 6 : 1 है औय आमात का ऺेिपर 

288 cm2 है, तो आमात की रॊफाई ऻात कयें|  
(a) 10 cm (b) 12 cm (c) 9 cm (d) 8 cm  
Ans. b  
23. 42 m औय 26 m व्मास वारे दो छोटे वतृ्ताकाय भैदानों को एक एक फड़ ेवतृ्ताकाय 

भैदान द्वाया प्रततस्थावऩत ककमा जाना है| महद नए भैदान का ऺेिपर बी दोनों 
छोटे भैदानों के ऺेिपर के फयाफय ही हो, तो नए भैदान की त्रिज्मा क्मा होगी?  

(a) 25.01 m (b) 25 m (c) 23 m (d) 24.69 m  
Ans. d  
24. एक सभद्ववफाहु सभकोण त्रिबुज भें, ऩरयभाऩ 30 m है| इसका ऺेिपर (रगबग) 

ऻात कयें|  
(a) 39.60 m2 (b) 38.63 m2 (c) 40 m2 (d) 37.86 m2 
Ans. b  
25. एक आमताकाय बूखॊड की रॊफाई इसकी चौड़ाई की ऩाॊच गुना है| महद इस 

आमताकाय बूखॊड का ऺेिपर 2000 m2 है, तो इस आमताकाय बूखॊड की चौड़ाई 
क्मा होगी?  

(a) 40 m (b) 20 m (c) 10 m (d) 30 m  
Ans. b  
26. एक सभद्ववफाहु त्रिबुज का ऩरयभाऩ 90 cm है| महद इसका आधाय 26 cm हो, तो 

सभान बुजाओॊ की रॊफाई ऻात कयें|  
(a) 32 cm (b) 42 cm (c) 40 cm (d) 30 cm  
Ans. a  
 



 

27. दी गई आकृतत भें सफसे फड़ ेवगग के ऺेिपर का सफसे छोटे वगग के ऺेिपर से 
अनुऩात क्मा है? 

 
(a) 2 : 1 (b) 3 : 1 (c) 4 : 1 (d) √𝟐 : 1  
Ans. d  
28. 1.2m   0.75m के आमताकाय ऩाइऩ से ऩानी 15km/h की दय से 180m   

140m के टैंक भें प्रवाहहत होता है| ककतने सभम भें ऩानी 4m की उॊचाई तक बय 
जाएगा?  

(a) 7 घॊटे 28 लभनट (b) 5 घॊटे 46 लभनट (c) 6 घॊटे 42 लभनट (d) 8 घॊटे 12 लभनट  
Ans. a  
29. 4 cm त्रिज्मा वारे अद्गधवतृ्त के बीतय फनाए जा सकने वारे ववशारतभ त्रिबुज का 

ऺेिपर (cm2 भें) क्मा होगा ? 
(a) 16 cm2 (b) 12 cm2 (c) 18 cm2 (d) 14 cm2 
Ans. a  
 

30. 2 cm व्मास वारी धातु की गोराकाय गेंदों को वऩघराकय 6 cm त्रिज्मा औय 5 
cm उॊचाई वारा एक फेरनकाय फतगन फनामा जाना है, इसके लरए गेंदों की न्मूनतभ 
सॊख्मा की गणना कयें|  

(a) 135 (b) 105 (c) 115 (d) 125  

Ans. a  

31. एक गोरे को ककसी घन भें इस तयह सभाववष्ट ककमा गमा है की वह घन के सबी 
परकों को स्ऩशग कयता है| अगय घन औय गोरे के आमतन का अनुऩात ‘a’ है औय 
गोरे तथा घन के ऩषृ्ठीम ऺेिपर का अनुऩात ‘b’ है, तो ab का भान होगा?  

(a) 1 (b) 4 (c)  
𝟐

 𝟔
 (d)  𝟔

 𝟐
 

Ans. a  

32. अगय एक धन के प्रत्मेक कोय भें 10% की वदृ्धध की जाए, तो इसके ऩषृ्ठीम 
ऺेिपर भें ककतने प्रततशत की वदृ्धध होगी?  

(a) 22% (b) 19% (c) 21% (d) 20%  

Ans. c  



 

33. महद एक घनाब की बुजाओॊ की भाऩ 8 cm, 6 cm औय 10 cm है, तो घनाब 
का आमतन (cm3 भें) ऻात कीजजए|  

(a) 680 (b) 480 (c) 840 (d) 540  

Ans. b  

34. महद एक वतृ्तकाय फेरन की त्रिज्मा 5 cm है औय इसकी उॊचाई 14 cm है, तो 
फेरन का आमतन घन सेंटीभीटय भें ऻात कयें|  

(भान रे की   𝟐𝟐

𝟕
)  

(a) 1504 (b) 1100 (c) 1120 (d) 1254  

Ans. b 

35. महद एक घनाब की रॊफाई औय चौड़ाई क्रभश् 10% औय 20% फढा दी जाती है, 
औय इसकी उॊचाई 20% तक कभ कय दी जाती है, तो घनाब के आमतन भें 
प्रततशत वदृ्धध ऻात कयें|  

(a) 𝟓  
𝟓
  (b) 𝟓 𝟐

𝟓
  (c) 𝟓 𝟒

𝟓
  (d) 𝟓  

𝟓
  

Ans. a  

36. उस वतृ्त की पररधि ऻात करें, जिसका व्यास 12 इंच है|  
(a) 87.4672 cm (b) 75.7072 cm (c) 88.1876 cm (d) 90.2348 cm  
ans. b  
37. 7.5 cm त्रिज्या वाऱे गोऱे का आयतन (cm3 में) ऻात करें|  

(a) 1985.23 (b) 1767.85 (c) 1489.12 (d) 1683.25. 
ans. b  
38. यदि एक घोडा 15 km/hr की चाऱ से िौड़,े तो उसे 175 m भुिा वाऱे वगााकार 

मैिान का एक चक्कर पुरा करने में ककतना समय ऱगेगा?  
(a) 168 सेकंड (b) 180 सेकंड (c) 155 सेकंड (d) 175 सेकंड  
ans. a  
39. उस त्रिभुि को समकोण त्रिभुि नह ं कहा िा सकता है, जिसकी भुिाओं की माप 

______ हो?  
(a) 5 cm, 7 cm और 9 cm (b) 6 cm, 8 cm और 10 cm  
(c) 5 cm, 12 cm और 13 cm (d) 3 cm, 4 cm और 5 cm  
ans. a  
40. एक आयात की ऱंबाई चौड़ाई का अनुपात 5 : 3 है| यदि ऱंबाई, चौड़ाई से 8 m 

अधिक है, तो आयात का ऺेिफऱ ऻात करें|  
(a) 240 m2 (b) 400 m2 (c) 360 m2 (d) 380 m2 



 

ans. a  
 
MTS 
 
   
AREA     

1.  fdlh leprqHkqZt dh ifjeki 20 cm gSA blds ,d fod.kZ dh yEckbZ 6 cm gSA nwljs fod.kZ dh 

     yEckbZ fdruh gS? 

(A) 10 cm(B) 8 cm(C) 9 cm(D) 6 cm 

Ans. B 

2.  ,d oxZ dh Hkqtk 6 cm gSA oxZ ds vanj cuus okys lcls cM+s o`Rr dk {ks=Qy fdruk gS? 

       ¼  
  

 
 ysa½ 

(A) 
   

 
    (B) 

   

 
   (C) 

   

 
   (D) 

   

 
    

Ans. A 

3.  ,d oxZ dh Hkqtk dks igys 10% c<+k;k x;k vkSj fQj mls 20% de fd;k x;kA {ks=Qy esa dqy 

     izfr‛kr ifjorZu fdruk gS? 

(A) 18.24% dh o`f)(B) 22.56% dh o`f)(C) 18.24% dh fxjkoV(D) 22.56% dh fxjkoV 

Ans. D 

4.  ,d leckgq f=Hkqt dh Hkqtk 4 cm gSA mldk {ks=Qy fdruk gS? 

(A)   √  cm
2
(B) 6√   cm

2
(C) 9√   cm

2
(D) 4√  cm

2
 

Ans. D 

5.  fdlh oxZ dh var%f=T;k (inradius) rFkk ifjf=T;k (circumradius) dk vuqikr fdruk gS? 

(A) 1 : 2(B) √  : 3(C) 1 : 3(D) 1 : √  

Ans. D 

6.  ,d oxZ dk fod.kZ 24 cm gSA mldk ifjeki fdruk gS? 

(A) 28 cm(B) 48√  cm(C) 36 √  cm(D) 46 √  cm 

Ans. B 

7.  fdlh ‘kVHkqt dh Hkqtk 4 cm gSA fdlh oxZ dh Hkqtk   √     gSA muds {ks=Qy dk vuqikr 

     fdruk gS? 

(A) 3√   (B) 2√   (C) 3√   (D) √       

Ans. C 

 

8.  fdlh ledks.k f=Hkqt dk d.kZ 39 cm gS vkSj vU; nks Hkqtkvksa dk varj 21 cm gS] rks f=Hkqt dk 

     {ks=Qy gS% 

(A) 360    (B) 270    (C) 280    (D) 540     

Ans. B 

9.  ;fn fdlh oxZ dh Hkqtk dh yackbZ fdlh oR̀r ds C;kl ds cjkcj gS] rc oxZ rFkk o`Rr ds {ks=Qy  

     dk vuqikr gS% 

     ¼   
  

 
 ysa½ 

(A) 14 : 11(B) 28 : 11(C) 11 : 14(D) 11 : 7 

Ans. A 

10.  35 cm, 84 cm rFkk 91 cm Hkqtkvksa okys fdlh f=Hkqt dk {ks=Qy fdruk gS? 

(A) 2160 cm
2
(B) 1530 cm

2
(C) 1470 cm

2
(D) 1880 cm

2
 



 

Ans. C 

11. ,d òRrkdkj ikdZ dk {ks=Qy ,d ,sls f=Hkqtkdkj eSnku ftldh Hkqtk,a 110 m, 600 m vkSj 

    610 m gSa] ds {ks=Qy ds 7/15 (seven-fifteenth) ds yxHkx cjkcj gSA ikdZ dk O;kl fdruk 

    gS?      ¼   
  

 
 ysa½ 

(A) 160 m(B) 120 m(C) 150 m(D) 140 m 

Ans. D 

12.  ,d vk;r dh yackbZ] mldh pkSM+kbZ ls 6 cm vf/kd gS vkSj mldk ifjeki 100 cm gSA ;fn bl vk;r dk 

{ks=Qy ,d òRr ds {ks=Qy ds fudVre cjkcj gS] rks ml òRr dh ifjf/k fdruh gS? 

      ¼  
  

 
 ysas½ 

(A) 88 cm(B) 110 cm(C) 132 cm(D) 66 cm 

Ans. A 

13.  30 cm f=T;k okys fdlh oR̀r ds òRr[kaM ds dsanzh; dks.k dh eki      gSA fn, x, o`Rr[kaM dk {ks=Qy (cm
2
 

esa) D;k gS? ¼  
  

 
 ysas½ 

(A) 1650(B) 1645(C) 1649(D) 1647 

Ans. A 

14.  ;fn fdlh lkbfdy dk ifg;k 1.8 km dh nwjh r; djus esa 160 pDdj yxkrk gS] rks mldh  

     f=T;k (m es) D;k gS? 

(A) 
  

  
(B) 

   

  
(C) 

  

  
(D) 

  

  
 

Ans. A 

15.  ;fn fdlh oR̀r dk {ks=Qy 154 oxZ cm gS] rks ml òRr dh ifjf/k vkSj 21 cm f=T;k okys fdlh nwljs oR̀r dh 

ifjf/k;ksa dk vuqikr gS% 

(A) 1 : 3(B) 2 : 3(C) 2 : 1(D) 1 : 2 

Ans. A 

16.  fdlh oxZ dh Hkqtk  a cm gS] blds fod.kZ vkSj bldh Hkqtk dk vuqikr gS% 

(A) √   (B) 1 : 2(C) 1 : √ (D) 2 : 1 

Ans. A 

17.  fdlh oR̀r dh f=T;k fdlh vk;r dh yackbZ ds cjkcj gSA oR̀r dh ifjf/k vkSj vk;r dh pkSM+kbZ  

    dze‛k% 132 cm vkSj 20 cm gSA vk;r dk fod.kZ gS% 

    ¼   
  

 
 ysa½ 

(A) 28 cm(B) 29 cm(C) 25 cm(D) 27 cm 

Ans. B 

18.  fdlh oR̀rkdkj eSnku dk {ks=Qy] fdlh ,sls f=Hkqtkdkj eSnku] ftldh Hkqtk,a 400 m, 420 m 

       vkSj 580 m gSa] ds {ks=Qy ds   
 

 
  ds yxHkx cjkcj gSA oR̀rkdkj eSnku dh ifj/kh (m esa) 

       fdruh gS?  ¼  
  

 
 ekusa½ 

(A) 880 m(B) 440 m(C) 1056 m(D) 528 m 

Ans. A 

 
 

VOLUME 
1.  fdlh ?kukHk dh yEckbZ] pkSM+kbZ vkSj ÅapkbZ dze‛k% 15 cm, 12 cm rFkk 11 cm gSA yEckbZ dks 



 

      
 

 
  ?kVk fn;k tkrk gS vkSj pkSM+kbZ dks  

 

 
  c<+k fn;k tkrk gS tcfd ÅapkbZ dks vifjofrZr  j[kk tkrk gSA 

?kukHk ds ¼yEckbZ vkSj pkSM+kbZ ls cus vk;r dks vk/kkj ekurs gq,½ pkj ik‛oZ&Qydksa ds dqy {ks=Qy esa fdruk ifjorZu 

gS? 

(A) 22 cm
2
 dh deh(B) 22 cm

2 
 dh o`f)(C) dksbZ ifjorZu ugha(D) 33 cm

2
 dh of̀) 

Ans. C 

2.  fdlh ?kukHk dh yackbZ viuh pkSM+kbZ dh nksxquh gS rFkk mldh Å¡pkbZ] mldh pkSM+kbZ dh vk/kh gSA 

   ;fn ?kukHk dh Å¡pkbZ 2 cm gS] rc fdlh ?ku dk dksj ¼,t½ fdruk gksxk ftldk vk;ru mDr 

   ?kukHk ds leku gS? 

(A) 8 cm(B) 7.2 cm(C) 4 cm(D) 6.4 cm 

Ans. C 

3.  fdlh Bksl v/kZ&xksys dk O;kl 35 cm gSA mldk dqy ry {ks=Qy fdruk gSA ¼  
  

 
 ysa½ 

(A) 2198.5 cm
2
(B) 3163 cm

2
(C) 2981 cm

2
(D) 2887.5 cm

2
 

Ans. D 

4.  fdlh xksys dh f=T;k] ,d yacoR̀rh; csyu ¼flysaMj½ ds vk/kkj dh f=T;k rFkk ÅapkbZ ds cjkcj gSA 

     xksys dh i`’Bh; {ks=Qy ¼ljQsl ,fj;k½ rFkk csyu ¼flysaMj½ ds odz i’̀B ds {ks=Qy dk vuqikr 

     fdruk gS? 

(A) 2 : 3(B) 1 : 2(C) 1 : 1(D) 2 : 1 

Ans. D 

5.  ,d leku pkSM+kbZ okys fdlh fjCcu] ftldh yackbZ   gSa] dks ,d yac o`Rrh; csyu ¼flysaMj½ ds odz 

    i`’B ¼dOMZ ljQsl½ ij iw.kZ :i ls doj djus ds fy, yisVk tkrk gSA ;fn csyu ¼flysaMj½ ds vk/kkj dh ifjf/k   
gS] rks csyu ¼flysaMj½ ij fjCcu dks fuEu esa ls fdruh ckj yisVk x;k% 

(A) 
 

  
(B) 

 

 
(C) 

 

  
(D) 

  

 
 

Ans. B 

6.  ,d yac oR̀rh; ‚kadq dk vk;ru 1232 cm
3
 gS rFkk mldh Å¡pkbZ 24 cm gSA mldk odz i`’B 

    {ks=Qy fdruk gS?   

      ¼  
  

 
 yhft,½ 

(A) 354 cm
2
(B) 550 cm

2
(C) 430 cm

2
(D) 604 cm

2
 

Ans. B 

7.  fdlh csyu ¼flysaMj½ dk odz i`’B {ks=Qy 25344 cm
2
 gS rFkk mldh Å¡pkbZ 32 cm gSA ml  

     csyu ¼flysaMj½ dk vk;ru fdruk gS ftldh /kkfjrk fn, x, csyu ¼flysaMj½ ds vk;ru dh 

     
 

   
 xquh gS? 

(A) 3168 cm
3
(B) 6336 cm

3
(C) 1584 cm

3
(D) 9504 cm

3
 

Ans. B 

8.  14 cm dh f=T;k okys fdlh Bksl v/kZxksys dk lEiw.kZ i`’B {ks=Qy rFkk odz i’̀B {ks=Qy fdruk 

     gS? 

(A) 5544 cm
2
, 1848  cm

2
(B) 1848 cm

2
, 1232 cm

2
(C) 924 cm

2
, 616 cm

2
(D) 2772 cm

2
, 1848 cm

2
 

Ans. B 

9.  fdlh yac òRrh; csyu ¼flysaMj½ dh f=T;k 7 cm gSSA mldh Å¡pkbZ mldh f=T;k dh nksxquh gSA 

     csyu ¼flysaMj½ dk odz ì’B {ks=Qy fdruk gS? 

       ¼  
  

 
 ysa½ 

(A) 476 cm
2
(B) 1232 cm

2
(C) 616  cm

2
(D) 896  cm

2
 

Ans. C 

10.  fdlh ‚kadq dh f=T;k 20 cm rFkk ÅapkbZ 21 cm gS] ‚kadq dk dqy i’̀B {ks=Qy (cm
2
 esa) gS% 



 

     ¼   
  

 
 ysa½ 

(A) 3080(B) 3160(C) 2920(D) 3240 

Ans. A 

11.  fizTe dk vk;ru 288 cm
3
 vkSj ÅapkbZ 24 cm gSA fizTe ds vk/kkj dk {ks=Qy (cm

2
 esa) gS% 

(A) 10(B) 12(C) 15(D) 14 

Ans. B 

12.  ,d ?kukHk dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj ÅapkbZ dze‛k% 18 cm, 24 cm vkSj 4 cm gSA ?ku dk vk;ru  

     fn, x, ?kukHk ds vk;ru ds cjkcj gSA ?ku dh Hkqtk gS% 

(A) 9 cm(B) 16 cm(C) 12 cm(D) 8 cm 

Ans. C 

12.  ,d yacòRrh; csyu] ftldh ÅapkbZ vkSj O;kl dze‛k% 10 cm vkSj 8 cm gS] ds odz i`’B dk  

    {ks=Qy (cm
2
 eas) fdruk gS? 

(A) 20  (B) 80  (C) 160  (D) 40   

Ans. B 

13.  ;fn yksgs ls fufeZr izR;sd 10 mm dh Hkqtkokys 2 D;qc dks 1 ,sls fMCcs esa Mkyk tkrk gS] ftlesa 

     200 c.c. ikuh gS] rks fMCcs dh lkexzh dk vk;ru (ml esa) D;k gksxk? 

(A) 201(B) 202(C) 200002(D) 200001 

Ans. B 

14.  ,d Bksl ?ku] ftldk izR;sd lrg ¼Qsl½ fod.kZ     √     gS] dks ?kukHk cukus ds fy, eksYM  

     fd;k x;kA ?kukHk dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ dze‛k% 512 cm vkSj 160 cm gSA ?kukHk dh Å¡pkbZ  

     fdruh gS? 

(A) 25.6 cm(B) 16 cm(C) 20.8 cm(D) 16.4 cm 

Ans. A 

15.  ;fn fdlh csyu ¼flysaMj½ dh f=T;k dks nksxquk fd;k tkrk gS vkSj Å¡pkbZ dks 50% de fd;k tkrk gS] rks 

vk;ru esa fdrus izfr‛kr of̀)@fxjkoV gksrh gS? 

(A) 100% o`f)(B) 66.67% fxjkoV(C) 75% o`f)(D) 50% fxjkoV 

Ans. A 

16.  ,d ?ku] ftldh Hkqtk 7.5 cm gS] dk vk;ru fdruk gS? 

(A) 421.785 cm
3
(B) 759.375 cm

3
(C) 631.81 cm

3
(D) 210.94 cm

3
 

Ans. A 

17.  fdlh csyu ¼flysaMj½ ds vk;ru (cm
3
 esa) rFkk odz i`’B {ks=Qy (cm

2
 esa) ds chp vuqikr  

     la[;kRed :i ls 14 : 1 gSA ;fn csyu ¼flysaMj½ dh Å¡pkbZ 50 cm gS] rks csyu dk vk;ru  

     fdruk gS? (Take   
  

 
) 

(A) 61600 cm
3
(B) 92400 cm

3
(C) 123200 cm

3
(D) 184800 cm

3
 

Ans. C 

18.  ;fn fdlh yac o`Rrh; csyu ¼flysaMj½ dh Å¡pkbZ 10 cm gS vkSj mldk odz ì’B {ks=Qy 440  

       cm
2
 gS] rks mldh f=T;k fdruh gS? 

(A) 17.5 cm(B) 10.5 cm(C) 14 cm(D) 7 cm 

Ans. D 

19.  fdlh xksys vkSj fdlh yaco`Rrh; csyu ¼flysaMj½ dk vk;ru leku gSA xksyk vkSj csyu dh f=T;k 

     dze‛k% 21 cm vkSj 14 cm gSA csyu dh Å¡pkbZ fdruh gS? 

(A) 63 cm(B) 56 cm(C) 42 cm(D) 49 cm 

Ans. A 

20.  fdlh ?ku dk dqy i`’B {ks=Qy 864 cm
2
 gSA mldk vk;ru (cm

3
 esa) fdruk gS? 

(A) 216(B) 1728(C) 729(D) 512 



 

Ans. B 

21.  ;fn fdlh ?ku dk ik‛oZ (lateral) i`’B {ks=Qy 144 cm
2
 gS] rks mldh Hkqtk dh yackbZ fdruh gS? 

(A) 4 cm(B) 8 cm(C) 5 cm(D) 6 cm 

Ans. D 

22.  fdlh yac o`Rrh; ‚kadq dh Å¡pkbZ rFkk f=T;k dze‛k% 4 cm rFkk 3 cm gSA ‚kadq dk dqy i`’B  

     {ks=Qy fdruk gS? 

(A) 12     (B) 24     (C) 7     (D) 16      

Ans. B 

23.  ;fn ,d yac o`Rrh; ‚kadq dh f=T;k dks 10% de fd;k tkrk gS vkSj mldh Å¡pkbZ dks 40%  

       c<+k;k tkrk gS] rc mlds vk;ru esa fdrus izfr‛kr dh o`f) ;k fxjkoV gksrh gS? 

(A) 13.4% dh fxjkoV(B) 1.34% dh fxjkoV(C) 1.34% dh o`f)(D) 13.4% dh o`f) 

Ans. D 

24.  ,d Bksl /kkrq ds csyu ¼flysaMj½] ftldh vk/kkj f=T;k 4 cm vkSj ÅapkbZ 5
 

 
    gS] dks  

     fi?kykdj ,d xksys ds :i esa ifjofrZr fd;k tkrk gSA xksys dk i`’B {ks=Qy] cm
2
 esa] fdruk 

     gSA 

(A) 64  (B) 96  (C) 80  (D) 40   

Ans. A 

25.  ,d Bksl csyu ¼flysaMj½ dk dqy ì’B {ks=Qy 1155 cm
2
 gSA mldk odz i`’B {ks=Qy] mlds dqy ì’B {ks=Qy 

ds 
 

 
 ds cjkcj gSA csyu ¼flysaMj½ dh ÅapkbZ (cm eas) fdruh gS? 

     ¼  
  

 
 ysas½ 

(A) 7(B) 5(C) 6(D) 10.5 

Ans. A 

26.  ydM+h ds cus 6 cm f=T;k ds ,d Bksl xksys ls] vf/kdre laHkkfor ifjek.k ¼okWY;we½ ds ,d ?ku 

     dks gVk;k tkrk gSA ?ku dh Hkqtk Kkr dhft,A 

(A) 4√  cm(B) 3√    (C) 6√    (D) 2√     

Ans. A 

27.  nks xksyksa dk vk;ru 64 : 125 ds vuqikr esa gSa rks muds i`’B {ks=Qyksa dk vuqikr gS% 

(A) 4/25(B) 4/5(C) 16/25(D) 25/16 

Ans. C 

28.  18 cm  O;kl okys fdlh xksys dk ¼nks n‛keyo LFkkuksa rd½ vk;ru (cm
3
 esa) D;k gS? ¼  

  

 
  

     ysas½ 

(A) 3504.58(B) 4503.86(C) 4530.58(D) 3054.86 

Ans. D 

29.  15 cm f=T;k okys ihry ds ,d Bksl xksys dks 6 mm O;kl ds rkj esa [khapk tkrk gSA rkj dh  

     yackbZ (cm esa) gS% 

(A) 50000(B) 60000(C) 55000(D) 45000 

Ans. A 

30.  20 m/sec dh xfr ls py jgh 180 m yEch ,d jsyxkM+h 10 m/sec dh xfr ls mlh fn‛kk esa 

     py jgs ,d cPps dks ikj djus esa fdruk le; (sec esa) ysxh? 

(A) 12(B) 36(C) 15(D) 18 

Ans. D 

31.  343 cm x 49 cm x 7 cm ds fdlh Bksl /kkfRod ?kukHk dks fi?kykdj 7 cm Hkqtk okys ?ku fufeZr fd, tkrs 

gSaA lHkh fufeZr ?kuksa ds dqy ì’B {ks=Qyksa (cm
2
 esa) dk ;ksx gS% 

(A) 16807(B) 10842(C) 120506(D) 100842 



 

Ans. D 

32.  fdlh ?kukHk dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj ÅapkbZ dze‛k% 6 cm, 8 cm vkSj 10 cm gSA bldk vk;ru  

    (cm
3
 esa) gS% 

(A) 128(B) 256(C) 960(D) 480 

Ans. D 

33.  2541 xksykdkj /kkrqe; xsanksa] ftudh izR;sd dh f=T;k 1 cm gS] dks fi?kykdj ,d ?ku cuk;k 

     tkrk gSA ?ku dk i`’B {ks=Qy ¼oxZ cm
2
 es½ fudVre :i esa gksxk% 

(A) 1936(B) 2904(C) 2992(D) 3168 

Ans. B 

34.  ,d csyukdkj ¼flysaMfjdy½ ckYVh] ftldh ÅapkbZ 27 cm vkSj vk/kkj f=T;k 48 cm gS] dks jsr 

     ¼lSaM½ ls Hkjk tkrk gSA tc ckYVh dks tehu ij [kkyh fd;k tkrk gS vkSj 54 cm f=T;k dk ,d 

     ‚kadqdkj <sj cu tkrk gSA <sj dh ÅapkbZ (cm esa) fdruh gS? 

(A) 32(B) 56(C) 54(D) 64 

Ans. D 

 
 
  
   

 


